

Kirkebladet

VIG KIRKE

Juni-September 2026



4. årgang

nr. 2

VIG SOGN

www.vigkirke.dk

Sognepræst:

Mette K. Bjerrum
Vig Præstegård
Gl. Nykøbingvej 2 A,
4560 Vig
tlf. 23 67 46 58
e-mail: mkb@km.dk

Præsteseekretær:

Doris Hjort Jacobsen
tlf. 23 83 19 55
e-mail: dhj@km.dk

Graver:

Irene K. Sode
tlf. 30 30 53 84
e-mail: vigggrave@mail.dk
telefonid mandag-torsdag
kl. 12.30-13.00

Formand:

Poul Erik Pedersen
tlf. 59 31 56 76
e-mail: pepvig@gmail.com

Kirkevæрге:

Poul Erik Holm
tlf. 29 26 08 64
e-mail: post@holmreklame.dk

Menighedsrådsmøder:

Møder afholdes i
konfirmandstuen i Vig
Præstegård.
Mødedatoer fremgår af kirkenes
hjemmeside.

MobilePay til Vig Kirke:

Bidrag til indsamlinger eller
menighedsplejen sendes til:
89 15 44

Tak for hvert eneste bidrag.



Nyt fra kirken

Solen skinner i skrivende stund fra en skyfri himmel, og det er sikkert og vist, at sommeren er på vej. Sommer er også ferietid – men din lokale folkekirke holder *ikke* ferielukket hen over sommeren, tværtimod inviterer vi indenfor til gudstjenester og hyggeligt samvær, som du kan læse mere om i dette nummer af kirkebladet.

Slå gerne et smut forbi kirken – den er åben hver dag 10-15 (fra pinse og til og med august – resten af året er kirken åben i graverens arbejdstid), og du skal være velkommen.

Nyt om kirken

Straks efter påske gik entreprenør Vil-ladsen i gang med at klargøre Vig Kirkes tårn til en større renovering. De sorte murankre man kan se på de udvendige mure på tårnet, skal efterses og udskiftes for at bevare tårnets styrke. Arbejdet vil foregå hen over sommeren og skal efter planen være tilendebragt 1. oktober i år. Dette indebærer naturligvis en række ændringer i den



daglige rutine, idet tårnet vil være pakket ind i stillads, for at entreprenørens folk skal kunne arbejde inde og ude på tårnet.

Klokkerne er derfor slået fra, så de sædvanlige timeslag ikke vil lyde i den periode, hvor arbejdet står på. Kirken fungerer normalt med gudstjenester, bisættelser, dåb og vielser i hele perioden. Klokkeslagene og ringning vil kun kunne høres ved disse kirkelige handlinger. Når stilladset bliver fjernet til efteråret, vil kirken atter fremstå smuk - nykalket og med nyforyldt urskive og visere.

Klokkerne er derfor slået fra, så de sædvanlige timeslag ikke vil lyde i den periode, hvor arbejdet står på. Kirken fungerer normalt med gudstjenester, bisættelser, dåb og vielser i hele perioden. Klokkeslagene og ringning vil kun kunne høres ved disse kirkelige handlinger. Når stilladset bliver fjernet til efteråret, vil kirken atter fremstå smuk - nykalket og med nyforyldt urskive og visere.

Nyt fra formanden

En fast opgave for et menighedsråd er at gennemføre provstesyn. Det er selvfølgelig ikke vores udmærkede provst, Karin Bundgaard, der skal synes. Det drejer sig om en gennemgang af alt det, der vedrører matriklerne ved Vig Kirke: Kirken, kirkegårde, præstegården, maskinhuset og parkeringsområderne. Menighedsråd, præst og graver bliver ledsaget rundt af vores bygningssagkyndige Rasmus Klarskov (Stor tak til Rasmus for gode råd og vejledning). Synet foregik i et dejligt solskinsvejr, og man kunne klart fornemme at sommeren er godt på vej. Hvor er vi heldige at være så tæt på naturen med vores fire kirkegårde. Håber, at også du går en tur igennem en eller flere af kirkegårdene for evt. at mindes – men også glædes over et meget smukt landskab. Desværre har nogle af vores gæster oplevet fritgående hunde, som ikke selv kan læse. Det pinlige er dog, at hundeejeren heller ikke kan læse... husk: HUND I SNOR. LORT I POSE.



Nyt fra kirkegården



I denne spændende forårstid sker der en masse på kirkegårdene. Ukrudtet har kastet sig ud i en ubarmhjertig overlevelseskamp med gravernes skuffejern, men vi forventer, at graverne vinder kampen ... Der er opsat nye skraldespandsstativer på kirkegårdene, hvor man bedes sortere sit affald i følgende kategorier: GRØNT AFFALD, PLAST/METAL og RESTAFFALD.

Som de fleste måske har bemærket, har vi samlet de fleste vaser sammen og placeret dem ved vandhanerne. I skrivende stund er der lige kommet vaseholdere hjem, som vil blive sat op ved vandhanerne.

Med sol og sommer vokser ukrudtet godt på gravstederne, så vi opfordrer gravstedsejere, der selv

passer deres gravsted, til at kigge forbi jævnligt for pasning af gravstedet.

Alt er ved at grønnes, og snart kommer der masser af farver fra blomsterne. Der er plantet forårsblomster rundt på gravstederne. Disse vil blive afløst af sommerblomster omkring grundlovsdag.

Graverteamet ønsker en god sommer.

Lidt om Trinitatis-tiden

Trinitatis betyder treenhed på latin. Trinitatis-tiden begynder søndag efter pinse og varer til sidste søndag før advent. Trinitatis søndag (som i år er den 31. maj) er en kirkelig festdag for treenheden: Gud Fader, Gud Søn og Gud Helligånd. Gennem vinterens og forårets mange højtider bliver begivenheder knyttet til Gud - som skaber, som Guds søn og som Helligånd, fejret hver for sig. Trinitatis søndag markeres enheden af Gud Fader, Søn og Helligånd.

Derpå følger trinitatis-tiden hen over sommeren og efteråret. Den kaldes kirkens hverdag eller det festløse halvår. Afhængig af påskens placering er der omkring 25 trinitatis-søndage. Trinitatis-tidens farve er grøn, der i kirken symboliserer håb og vækst. I trinitatis-tiden skal de store højtiders budskab slå rod og vokse til. Søndagenes gudstjenester tematiserer betydningen af Guds skabelse, af Jesus' liv, død og opstandelse og af Helligåndens nærvær for mennesker i dag.

Grundlæggende forhold i menneskelivet bliver taget op i gudstjenesternes evangelie læsninger, der handler om sygdom og helbredelse, næstekærlighed og fjendekærlighed, skyld og tilgivelse, forholdet mellem politiske ledere og Gud eller forholdet til penge og rigdom.

Midt i trinitatis-tiden kommer Sankt Hans og derefter følger høsttiden, som traditionelt er blevet fejret med høstgudstjenester. Danmark var tidligere overvejende et landbrugssamfund. Derfor har høstgudstjenesten haft stor betydning som afslutning på årets høst, og den fejres stadig i dag med en smuk høstpyntet kirke her i Vig.

Kilde: Folkekirken.dk



Valg til menighedsrådet



En del af landets menighedsråd har valgt – som i Vig – at have en valgperiode på 2 år. Det betyder, at menighedsrådet allerede har afholdt et orienteringsmøde i maj. Men husk, at der er valgforsamling *tirsdag 15. september 2026 kl. 19.00* i Konfirmandstuen, Vig Præstegård.

Har du overvejet, om du måske skulle være medlem af det kommende menighedsråd?

Der skal være valg igen om 2 år – det er ikke så lang en periode!

En god mulighed for spændende, interessante og virkelighedsnære opgaver.

Du kan læse mere om arbejdet i menighedsrådet på kirkens hjemmeside www.vigkirke.dk

Hvis du bliver spurgt, om du er "opstillingsparat" - hvad er så dit svar?

DET SKER....

FORÅRSKONCERT M/ TIM SCHOU

Lørdag 30. maj kl. 15.00 er der lagt op til en **fantastisk eftermiddag** i Vig Kirke med Tim Schou, der er en **internationalt anerkendt sanger, sangskriver og performer** med mere end et årtis erfaring på både danske og internationale scener. Mange kender sikkert Tim Schou fra Melodigrandprix, som han vandt i 2011 med rockbandet *A Friend in London* og sangen 'New Tomorrow', der resulterede i en flot 5. plads i Eurovision, og for sit comeback som solist i DMGP 2025 med sangen 'Proud', som omhandler hans personlige rejse og taknemmelighed. Der er **gratis entré**.



KONCERT – BLÆSERE OG SLAGTØJ

1. juli kl. 19.30 i kirken. Lærere og eksterne undervisere fra Den Rytmiske Højskole i Jyderup giver en smagsprøve på deres kunnen på blæseinstrumenter og slagtøj. Vi udlodder **30 gratis billetter** til pladserne i tårnrummet til dette klassiske musikalske arrangement. Du kan sikre dig billetter på kirkens hjemmeside eller via nyhedsbrev – men skynd dig, der bliver rift om pladserne.



DEN RYTMISKE
HØJSKOLE

TORS DAGSTRÆF

Torsdag 17. september kl. 9.30 i konfirmandstuen:
Mine 60 års skolegang. Og lidt mere. v/Poul Erik
Pedersen/PEP



RUNDVISNING PÅ KIRKEGÅRDENE & GRILLPØLSER I HAVEN

Onsdag 24. juni kl. 17.00 er der mulighed for at komme med på en tur rundt på kirkegårdene sammen med vores graver Irene og vores forhenværende graver Jørgen. Jørgen vil fortælle nogle gode historier om kirkegården og Irene vil gøre os klogere på gravernes arbejde. Der vil ligeledes være mulighed for at høre om de mange gravstedsmulighederne, der tilbydes og stille spørgsmål. Efter rundvisningen går vi i præstegårdshaven, hvor bålgrillen er tændt, og vi byder på grillpølser og øl/sodavand. Mødested: Ved kirken. Ingen tilmelding nødvendig.



NØRKLEKLUB

Holder du af at strikke, hækle eller tegne? Eller vil du gerne lære det? Eller har du måske bare lyst til en snak? Så er det her måske lige noget for dig...

Der er kaffe på kanden - og ikke mindst hygge og godt nørkle selskab.

Vi mødes i konfirmandstuen den 3. onsdag i måneden. I juli måned holder vi dog ferie.

Kom og vær med!





DROP-IN DÅB

Til den tunge overvejelse eller den pludselige indskydelse...

For 5. år i træk tilbyder vi drop-in dåb i Odsherred Provsti.

Denne gang foregår det i **Vig Kirke torsdag 6. august 2025 kl. 16 – 18.**

Her er det muligt at komme ind fra gaden, fra sommerlandet eller måske fra stranden og blive døbt.

Drop-in dåb blev første gang introduceret i en kirke på Vesterbro i København i 2017 og har siden bredt sig til hele landet. Det er en uformel indgang til folkekirken, der appellerer til dem, der måske ikke lige fik børnene døbt, eller dem der ikke selv er blevet døbt, da de var små og som ikke lige har fået det gjort efterfølgende. Måske fordi der manglede en invitation eller en anledning. Der kan være mange forskellige grunde til at blive døbt, og med initiativet drop-in dåb er det ønsket at skabe en anledning til at få det gjort.

Ved drop-in dåb behøves ingen tilmelding eller forudgående aftale, man skal bare møde op medbringende billedlegitimation (børn under 18 år skal have forældrene med). Man bestemmer selv, hvem man vil have med, eller om man vil komme alene. Der vil være en kort samtale med en præst, der fortæller hvordan dåben foregår, ligesom der vil være mulighed for at stille spørgsmål. Dåbsattesten får man med sig hjem med det samme.

HØSTGUDSTJENESTE

Søndag 6. september kl. 10.30 holder vi en festlig høstgudstjeneste for hele familien.

Kirken vil i dagens anledning være pyntet med aks, græskar, blomster og andre vækster, der symboliserer høstens frugtbare rigdom. Vi skal selvfølgelig synge nogle af de kendte høst- og sensommersalmer denne dag. Efter gudstjenesten indbyder vi til fælles **kaffe og kagebord** i kirken.



Gudstjenesteliste JUNI | JULI | AUGUST | SEPTEMBER 2026

7. juni	(1. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
14. juni	(2. s. e. trinitatis)	9.00	Niels Peter Egebo	
21. juni	(3. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
29. juni	(4. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
5. juli	(5. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
12. juli	(6. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
19. juli	(7. s. e. trinitatis)	9.00	Niels Peter Egebo	
26. juli	(8. s. e. trinitatis)	9.00	Niels Peter Egebo	
2. august	(9. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
9. august	(10. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
16. juli	(11. s. e. trinitatis)	11.00		Fælles friluftsgudstjeneste for provstiet
23. august	(12. s. e. trinitatis)	9.00	Niels Peter Egebo	
30. august	(13. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
6. september	(14. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Høstgudstjeneste m/efterfølgende kaffe- og kagebord
13. september	(15. s. e. trinitatis)	10.30	Mette Kvistbo Bjerrum	Kirkekaffe i våbenhuset
20. september	(16. s. e. trinitatis)	9.00	Niels Peter Egebo	
27. september	(17. s. e. trinitatis)	9.00	Niels Peter Egebo	

Kirkebladet for Vig sogn.
Ansvarshavende redaktør
Mette Kvistbo Bjerrum.
Tryk: Trundholm Tryk,
4560 Vig

PLEJEHJEMSANDAGTER PÅ BAESHØJGÅRD

Torsdag 4/6 kl. 10.30 Hus C Nadverandagt · Torsdag 2/7 kl. 10.30 Hus E
Torsdag 13/8 kl. 10.30 Hus C · Torsdag 3/9 kl. 10.30 Hus E Nadverandagt

Danske domkirker

Lone Cederquist, der er suppleant i Vig Menighedsråd, fortæller om **Ribe Domkirke**: Ribe Domkirke, med rødder tilbage til 1150'erne, er Danmarks ældste Domkirke og det betydeligste romanske bygningsværk. Desuden er Ribe også Danmarks ældste by og har på den tid været en betydningsfuld og vigtig handelsplads lige fra Vikingetiden. Den første kirke på stedet dateres tilbage til 855, fra hvilken periode man også har fundet Danmarks ældste kristne gravpladser. Altså ca. 100 år tidligere Jellingestenene. Dette første kirkebyggeri skyldtes benediktinermunken Ansgar, Nordens Apostel, som første gang kom til Danmark i 826 og begyndte sit missionsarbejde (og vi kan altså i år fejre 1200 års-jubilæum for Ansgars komme til Norden!). Missionsarbejdet gik dog ikke helt som man havde håbet på. Danerne havde deres Nordiske Gudetro, som man ikke bare svigtede. Ansgar og Kirken gav dog ikke op og han fik senere tilladelse til at påbegynde 2 kirkebyggerier, i henholdsvis Ribe og Hedeby, begge områder tæt på Hamborg/Bremen, hvor han nu var blevet ærkebiskop. I Ribe Vikingecenter kan du se et forslag til, hvordan den første kirke i træ, kunne have set ud.

Den nuværende Kirke blev opført mellem 1150 og 1250, og materialet er granit, tuf og sandsten, som er blevet bragt til Ribe fra Rhinområdet. Et kæmpe arbejde at transportere så mange bygningsmaterialer med datidens transportmidler.

Som femskibet kirke er Ribe Domkirke unik i Danmark. Kirken har tre tårne, hvor især det høje, Borgertårnet kan se langt fra, når man kommer enten sejlene eller fra landsiden, når man nærmer sig Ribe. Fra toppen af tårnet har man den mest fantastiske udsigt over området. Men forbered dig på 248 trin. Ud over den flotte udsigt fra tårnet, må du ikke snyde dig selv for et besøg på museet, der ligger i forbindelse med kirken.

